

# 大选之后 俄罗斯道路作何抉择？



3月18日，普京在俄罗斯首都莫斯科的竞选总部回答记者提问。  
新华社发

据俄罗斯中央选举委员会当地时间18日凌晨发布的数据，在俄总统选举统计完成的85%选票中，现任总统普京以87.19%的得票率大幅领先其他候选人，实际已经赢得此次总统选举。

对于俄罗斯而言，在大选之后及未来更长一段时期，大国博弈加剧，俄乌冲突延宕及“外溢效应”持续显现，俄与美西方关系雪上加霜、几无回旋余地，“全球南方”重要性凸显，俄罗斯如何拆招布局这盘“大棋”？俄罗斯的春天又在哪里？

分析人士认为，普京连任后，俄内政外交将延续既有政策，包括着力加强技术自主，促进经济多元，积极发展与亚洲、非洲、中东和拉美等地区友好国家的关系，推动世界多极化发展。

普京高票获胜  
感谢选民支持

俄罗斯第八届总统选举正式投票于15日至17日举行，共4位候选人参选，包括俄现任总统普京、俄自由主党的斯卢茨基、俄联邦共产党的哈里托诺夫和俄新人党的达万科夫。

根据俄罗斯中央选举委员会数据，在俄总统选举统计完成的85%选票中，普京、哈里托诺夫、达万科夫、斯卢茨基分别获得87.19%、4.24%、3.99%、3.16%的选票。

根据俄总统选举规则，在选举中获得50%以上选票者当选总统，因此普京实际上已经赢得选举。俄中央选举委员会将不晚于3月28日确认此次总统选举结果，并在选举结果确认后3日内予以公布。

18日凌晨，普京在竞选总部发表讲话，感谢所有选民的支持。他随后在记者会上表示，将在新的任期继续推动国家发展，竭尽所能完成既定目标。

就在投票前一日，普京发表视频讲话时指出，“你们了解国家正在经历什么样的困难时期，知道我们几乎在所有领域面临着什么严峻挑战。为了继续有尊严地应对并成功克服困难，我们依然需要团结和自信。”

事实上，普京近年来多次在公开场合提及“团结”和“信心”。

他在发表国情咨文时透露，这些行动纲领和具体举措主要是他在各地视察时与各界基层民众直接对话，以及大型公众平台和专家论坛上提出的建议基础上形成的。“人们的真正需求肯定会在这些对话中体现出来”。

据俄媒统计，普京2023年视察了20多个联邦主体。就在2024年新年伊始，普京抵达俄最东北端的楚科奇自治区视察工作。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，这是普京首次以总统身份视察该地区，“现在可以说，他（普京）已走遍俄罗斯。”

普京在多个场合提及，俄罗斯取得成就和胜利的首要条件是人民的凝聚力和团结。他认为，虽然遭到西方全方位制裁，俄经济仍然保持增长，国力仍可承担大规模建设项目；为使国家更加高效、现代，经济转型势在必行。“俄罗斯将会进一步向前发展，变得更强大、有力、高效。”

俄经济在乌克兰危机升级初期遭遇震荡后，逐步展现出韧性。俄罗斯联邦国家统计局今年2月初发布的数据显示，2023年俄国内生产总值增长3.6%。但西方国家对俄在金融、投资、技术产品进口等领域的封锁给俄经济长远发展带来困难。如何继续对冲西方制裁影响是普京执政的一个任务。

普京在2月底向议会两院发表的国情咨文中表示，缺乏人才和自有先进技术不足等因素可能会导致经济增长减速。因此，国家将大力加强教育、科技等领域发展，让技术自主成为产业升级的动力，以提高俄经济的效率和竞争力。

普京还公布了未来六年俄经济发展目标。到2030年，科研领域投入升至国内生产总值(GDP)2%，高科技产品和服务在本国市场所占份额应增加50%，非原料、非能源产品出口至少增加三分之二，进口占GDP比重降至17%，重点领域投资增长70%，至少再新建100个科技园区，受贫困问题影响人口比例降至7%以下等等。

在科技发展战略方面，普京提出，应在民众健康、粮食安全等领域拥有关键技术，在交叉领域实现技术自主，在航天、核能和新能源技术领域领先全球。他宣布，将启动五个国家项目——“家庭”“长寿和积极生活”“俄罗斯青年”“人才”“数据经济”计划。

普京说，当前非资源产业在俄经济增长结构中所占的比重超过90%，俄经济正在变得更加多元化、更可持续。

俄国家杜马(议会下院)金融市场委员会主席阿克萨科夫说，俄经济逐渐适应西方制裁，并迅速发生变化。西方压迫促使俄罗斯大力推进经济内部重组，使其加速摆脱对资源依赖。

普京多次表示，于他而言最重要的任务就是加强国家主权。他认为，西方国家不仅遏制俄罗斯发展，试图在战略上击败俄罗斯，而且要让俄变成一个具有依赖性、衰落、分裂的国家。俄方愿与美方就战略稳定展开对话，但战略稳定问题须考虑俄方安全利益，他同时质疑美方的虚伪做法。美西方必须尊重俄方利益，不容许干涉内政，而美西方想要寻求单边优势“是不可能的”。

普京还表示，无论谁在2024年的美国总统选举中获胜，美国对俄外交政策都不太可能发生根本性变化，美方仍将视俄罗斯为敌。

俄专家认为，抵制西方围堵打压、团结友好国家、实现既定外交目标将成为普京今后外交政策的着力点。

俄政治信息中心主任穆欣表示，普京将继续对不友好国家采取强硬立场。俄罗斯国际事务理事会专家科尔图诺夫说，接下来一段时间，俄美将继续深度对抗，但双方仍将保持一定克制，以避免发生核战争等意外。

俄专家认为，普京将延续此前外交政策，积极发展与亚洲、非洲、中东和拉美等地区友好国家的关系，扩大朋友圈，加强在国际及区域组织中的影响力并推动世界多极化。

此外，有分析认为，普京今后将更加重视俄罗斯与其他金砖国家的关系，并将这种关系拓展到包括贸易在内的多个领域。穆欣认为，俄罗斯将继续在金砖合作机制和上合组织等框架内发挥重要作用。  
(综合新华社、中新社电)

未来六年发展目标  
技术自主  
经济多元

延续外交政策  
推动世界多极化